

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.

Felelős szerkesztő:

Dr GÁL ZOLTÁN.

BEKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Dégeniold-tér 2. szám. — Telefon 412. szám.

Égves szám ára 4 fillér.

Pató Pálok.

Debrecen, május 12.

A Habsburgok kormányzati elve Magyarországgal szemben évszázadokon keresztül az volt s fájdalom még ma is az, hogy Magyarországot a saját zsirjába kell befojtani. A Habsburg-felfogás szerint a magyar nem arra való, hogy művelődjék, ipart, kereskedelmet üzzön, tudományt ápoljon, hanem hogy elvérezzen a császárok vágóhidján: a harcmezőn. Aki pedig innen megmenekül, az menjen haza a hét-szilvafáskertbe, az ősi kuriába s pipaszó és bor mellett elmélkedjék a csatáról, vagy turja a földet és szállítsa Ausztriának az olcsó búzát, gabonát. Hiuz szemekkel s a falánk macska ravaszágával vigyázott arra, hogy abból az olcsó gabonából más ne kapjon, csak ő. A rossz mostoha testvér önzésével nyomta és nyomja el a magyar ipart és kereskedelmet.

Ez a politika teremtette meg nálunk a Pató Pálokat, akiknek soha semmi dolguk sem volt, de még ha lett volna, akkor sem végezték el. A gondolkodást, a haladást utálták. Hiszen elvégezte azt helyettük más: Ausztria. A jelszavuk az volt: Minden úgy van jól,

amint van. Így volt ez évszázadokon keresztül s csak kevés magyar ur kívánt többet tudni, mint amennyit tudtak ősei.

Ebből az állapotból verte fel Magyarországot 1848.

A Pató Pálokat azonban ennek az időnek szent tüze se tudta kiirtani. Ma is itt élnek közöttünk álarcban. Ma is azt hirdetik: minden úgy van jól, amint van. Ha apáink meg tudtak élni Ausztria gyarmataként, minek lennénk mi különbek? Ejh; rá érünk arra még! Így mondják ők: *a munka pártiak. Mert hát ők a mai kor álarcos Pató Páljai.* Ők hirdetik azt, hogy Magyarországnak nem kell az önállóság. Magyarországnak nem kell egy szebb jövőért dolgoznia, mert minden úgy van jól, ahogy van. Minek az az önállóság, minek a népjogok fejlesztése, hiszen mindakettő csak teher, mert hiszen azokért dolgozni kell! Pató Pál urék pedig nem szeretik azt, mert hiszen sokkal jobb a husos fazék mellett heverni, mint a nemzet önállóságáért küzdeni. De minek is dolgoznának, mikor nekik ez a heverés jobban jövedelmez, mint a munka. Ennek a heverésnek a jutalma a zsiros hivatal, a királyi és udvari tanácsosi cím. Hát kell-e ennél több? Hát nem elég

az, ha ők jól laktak? Hát még más is van a világon, kérdik a jól laktak s nagyon csodálkoznak és méltatlankodnak, hogy a nép nem lakik jól az ő szájukkal.

Ezek a Pató Pálok most fufanghoz folyamodtak, mert pár évig távol kellett lenni a husos fazéktól. Dolgozniok kellett, hogy megélhessenek. Ez pedig unalmas és kellemetlen, azért merészet gondolva ismét összeverődtek egy táborba s végigsivítják az országon, hogy ők dolgozni akarnak és pedig nemcsak a maguk, hanem a nemzet érdekében is. És hogy félrevezessék a hiszékenyeket, elnevezték magukat „munkapártiak”. Hogy milyen óriási komikum van ebben az elnevezésben, azt leírni, kifejezni nem lehet. Ezt a komikumot csak az érti meg, aki ismerte a volt szabadelvűpárt lomha tömegét, ősmerte azt a szavazógép-tábort, amelynek összes nemzeti munkálkodása az igen és nem álmos eldűnnyögésében merült ki. Ezt a komikumot csak az érti meg, aki tudja, milyen küzdelmet kellett folytatnia az ellenzéknek azzal az ál-szabadelvű táborral, hogy valami üdvöset keresztül vigyenek, vagy megakadályozzák, hogy az ál-mukból felzavart szavazógépek el ne adják a nemzet legföltettebb jogait!

Nyakkendő ujdonságok FEKETÉNEL.

A ravasz szobalány.

Irta: Bergerat Emil.

Az asszony rendszeresen csalta a férjét, aki a maga részéről... Csak hogy ez két különböző dolog.

Hogy ez így állt: semmi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a férj minden áron válni akart, a nő azonban állandóan megtagadta a válásba való beleegyezését.

Az asszonynak csak egyetlenegy, de annál fontosabb oka volt visszautasítani a férj eme kérését: nem akarta, hogy az ura elvegye a barátját, soha!... Tudod már, — mint mondani szokta: s-o-s-o-h-a-h-a... soha!

A férj nem egyszer gondolt már arra is, hogy megöli a feleségét. De ezen elmélkedésében mindig oda lyukadt ki, hogy ez fölösleges, buta dolog lenne: hiszen már el lehet válni törvényesen is. Igen ám, de ezt valahogyan meg is kellene tenni, akár rábeszéléssel, akár erőszakkal vagy fortélyal.

A játszma éppen nem volt könnyű... ez tagadhatatlan. Mert a férj elvehette volna barátját, Anna d'Orifortot, aki szabad és független volt, a felesége azonban nem mehetett volna férjhez, Gaston d'Abbarosehoz, aki már meghalt... mert agyonlőtte magát érte.

A szerelmes asszony híven megőrizte a Gaston leveleit, szám szerint tizenháromat, beleszámítva az utolsót is, amelynek megírása után a fiatal ember szétloccsantotta az agyvelejét. Arról, hogy az az asszony levelet rejteget, tudomása volt férjének is, aki úgy vélekedett, hogy — ha ezeket a leveleket megkaparíthatná — feltétlenül sikerülne a válás.

Ennek a tizenhárom levélnek minden áldott nap más-más rejtekhelyet eszelt ki az asszony, amiben nagy része volt egyes szobalányának, Nadiának is, sőt csaknem kizárólag ez rendezte a rejtekhelyek dolgát. Nadi ravasz volt, mint a róka s nagyon mulatságosnak találta a házastársának ezt a párbaját, ugyannyira, hogy a férj hiába kereste-kutatta a leveleket, sehogysem bírt rájuk akadni s módfelett dühös volt már. De nem esoda, mikor a szép Anna d'Orifort meg egyre azt hajtogatta, hogy ő már nem vár tovább, hanem a legelső jöttmentnek a nyakába éarrja magát... Gaston tehát kétségbeesésében azokhoz a végső eszközökhöz volt kénytelen nyulni, amelyeket ez a rosszszul berendezett társadalom bocsát rendelkezésére azoknak, akiknek már nincs más választása. A „Diszkrét és biztos”-nak az ügynökségéhez fordult, amely aztán szabott ár mellett elvállalta, hogy meg fogja őt szabítani a feleségétől.

Ugy látszott, a körülmények is kedveztek ennek a vállalkozásnak. Az asszony ugyanis minden esztendőben — karácsony és újév között — el szokott utazni Nizzába, a szüleit meglátogatni, s nagyon meglepődött, amikor maga a férje figyelmeztette, hogy utazzék el a szüleihez, mert ez kötelessége.

— Fogadjon szót asszonyom — sugta oda hirtelen Nadié — estére, ha lefekszünk, majd megmondom az okát.

Ezek után valóságos haditerv szerint kezdték meg munkájukat a „Diszkrét és biztos” c. vállalat ügynökei. Legfőbb céljuk volt: a szobalányt, Nadiát megkörnyékeztése. Arra kérték tehát, hogy ura és urnője távolléte alatt engedje meg két, gazdag amatőrnek, angolnak vagy amerikaiak, mindegy: ugyanazt a nyelvet beszél mind a kettő — hogy megtekinthesse a palotájukat, s a benne levő muzeumot.

— Annál szivesebben — volt a szobalány válasza — mert magam is velük megyek. De ime, átadom a kulcsot.

Másnap — Nizzába való elutazásuk előtt — cukrozott gesztenyével megtöltött és annak rendje és módja szerint bekötözött tizenhárom zacskó állt az ebédlő asztalán. Tizenhárom cím volt felírva, valamennyin egy-egy névjegyre, amelyen a férjnek és a fele-

Gyászos idők, gyászos emlékek! De még szomorubb, hogy ezek a Pató Pálok ismét szerepelni akarnak. Megjelentek a multak kísértő árnyékai s nyíltan hirdetik a reakciót. Hirdetik a lemondást, a meghunyászkodást s be akarják bizonyítani Bécs előtt, hogy Magyarország közönsége még mindig megvehető.

Bizony csunya munka ez. De hát tőlük nem is várhatunk egyebet. Ezeknek a Pató Páloknak nincs érzékük a közjó, a nemzeti eszme, a magyar szellem iránt, amit nagyon fényesen bizonyít az is, hogy a vasárnapi gyűlésen dr Kőrösi Kálmán és dr Bakonyi Samu legszebb fejtegetéseit gunyos mosollyal kísérte egy pár megjelent munkapárti. Ugy látszik, nem értették meg a szónokuk beszédét, mert ha megértették volna, akkor bizonyára nem nevettek, hanem magukbaszállottak volna. Rájuk is illik az a példabeszéd: „fejtől bűdösödik a hal“, mert az ő fejük: Khuen-Héderváry Károly mintaképe a politikai elvtelenségnek. Politikai Pató Pál a szó szoros értelmében. Ilyen emberre pedig nem lehet az ország sorsát hizni, mert a magyar nemzet nem *tespedni*, nem *rabszolgáskodni*, hanem *fejlődni* és *szabad akar lenni*.

Gondolja meg tehát minden magyar ember, hogy kinek a pártját támogatja. Gondolja meg különösen azt, hogy most válságos helyzetben van az ország, mert ha a mostani választáson pénzzel és kényszerrel többségre vergődne a Khuen-Héderváry Károly hataloméhes pártja: ismét évtizedekre meg volna gátolva az ország abban, hogy gazdasági függetlenségét kivívja.

A mai nemzedék ténykedései felett a történelem mond ítéletet s jaj nekünk, ha a történet azt fogja írni, hogy Magyarországon még az 1910-ik évben is tudott győzedelmeskedni a „muszkapárt“.

Dr Tervey Tamás.

ségnek a neve diszlett. Újévi ajándékok voltak.

Ekkor aztán automobilra ültek, s utra keltek a Riviera felé.

Pontosan betartva a „Diszkret és biztos“ cég rendelkezéseit, visszautazásuk alkalmával Párisban megelőzte a feleségét, s biztosra vette, — hogy hiszen már is sok pénzt költött a detektívekre — ott találja náluk mind a tizenhárom szerelmes levelet, a legrosszabb esetben legalább is egy részét.

A két angol-amerikai amatőr azonban, bár tüvé tették az egész palota külső és belső berendezését, nem talált meg egyetlen levelet sem.

— Ez az első eset, hogy cégemet ilyen szegyen éri — mondta az igazgató. — Ez már az ön baja. De talán csak álmodta ön azokat a leveleket?...

A lesújtó válasz után busan ballagott el a férj a szép Anna d'Oriforthoz, hogy elbeszélje neki fájdalmas csalatkozását. A hölgy biztosította őt, hogy őszinte részvétellel van iránta, de kijelentette, hogy nem megy hozzá férjhez, ha egy héten belül oltárhoz nem vezet.

Eközben Nadie és urnője is hazaértek. Nadie így vigasztalta urnőjét:

— Nyugodtan feküdhetsz asszonyom, rózsás fülecskéin. Leveleibiztosabb és hozzáférhetet-

Gróf Zichy és a zsidók. A debreceni munkapárt második kerületi érdekeltsége a fenti címen röpiratot bocsátott ma ki, melyben azzal vádolja meg a Bakonyi-párt lelkes tábort, hogy a felekezeti türelmetlenség tüzesóvját akarja beledobni Debrecen város társadalmi békéjébe. Azzal rágalmazza meg a Bakonyi-párt vezetőségét, hogy Zichy János gróf egrri beszédének tendenciózus fejtegetésével akarja felizgatni Debrecen izraelita vallású polgárságát. Hogy mennyire alaptalan és nevétséges ez az állítás, azt mi sem bizonyítja jobban, hogy a röpirat nem a Zichy beszédének eredeti szövegét adja, hanem azt a szerencsétlenül foltozott és szépségflastromokkal ellátott szöveget, melyre valóban rá lehet mondani, hogy az orvosság rosszabb, mint a betegség. Debrecen intelligens zsidó polgársága tisztában van azzal, hogy szerezsen-mozdatás ez az egész manőver és nem fog felülni a munkapárt kétségbeesett erőlködésének és hazug rágalmainak.

Mezőfi és a munkapárt. Mezőfi Vilmos, a Khuen-kormány 48-as szociáldemokrata börtén fellepett munkapárti jelöltje minden elképzelhető módon izgat már egy hónap óta Szoboszlón. Mezőfit Lengyel Imre ajánlotta jelöltül, az a Lengyel Imre, aki 1909 június 20-án 1500 választópolgár előtt nyilvános fogadalmat tett a szoboszlói városi erdőben, hogy ha Justh Gyulák az önálló bank s a gazdasági függetlenség elve mellett megállanak, Kossuthról és Apponyitól elválnak, a pluralitást nem fogadják el, — ő becsületszávára kijelenti, hogy dr Justh Jánosra adja a maga szavazatát. Lengyel Imre még pár héttel előbb is Justh mellett nyilatkozott, a főispáni beavatkozás után azonban — miután már nyílt munkapárti jelölt kapható nem volt — Lengyel hirtelen Mezőfihez csatlakozott, őt melegen ajánlotta a főispán és a kormány figyelmébe. Mezőfi jelentkezett is Debrecenben Domahidy Elemér főispánnál május 2-án délelőtt 11 órakor s Ráso Istvántól azzal bucsuzott el, — hogy ezután gyakrabban fognak találkozni. Ebből nyilvánvaló lett, hogy Mezőfi munkapárti ügynök. Ez a körülmény okozta, hogy Szoboszlón a még semleges polgárság teljes erejével csatlakozott a függetlenségi és 48-as jelölt, dr Justh János zászlajához. A vasárnap tartott értekezleten 678 választópolgár jelent meg. Ez eldöntötte a Mezőfi küzdelmét, annyival inkább, mert még több mint 300 függetlenségi választópolgár csatlakozott a Justh-párthoz. Justh János — mint értesülünk — pünköszt első és másodnapján Szoboszlón az egyes tizedekben vesz részt a tiszteletére rendezendő pártgyűlésekben. — Minthogy a vidéket nem sikerült Mezőfinek

— május 12.

inficiálni, Justh megválasztása óriási többséggel fog megtörténni.

Szociálisták a függetlenségi párt mellett. A debreceni szociáldemokrata párt egyik vezető férfja tegnap illetékes helyen bejelentette, hogy a párt a debreceni első és második kerületben teljes erejével támogatni fogja a függetlenségi pártot. Ezen kijelentésnek csak örvendünk lehet, mert azt látjuk benne, hogy az általános választói jog egy kapcsolatot teremtett a két párt között.

Papp József jelölése. A debreceni munkapárt második kerületi nagyválasztómánya tegnap ülést tartott az Arany Bikában, ahol kevés számú választó jelenlétében dr Papp Józsefet jelölték.

Csatasorban.

Hajdu vármegye mai közgyűlése megmutatta, hogy ez a törvényhatóság nem hajt felet a Khuen-párt darabont-politikájára előtt, hanem a régi lelkesedéssel és a régi nagy többséggel megmaradt függetlenségi vármegyének!

Lengyel Imre bizottsági tag kezdeményezésére azt javasolta a közgyűlésnek az állandó választmány, hogy mondjon helytelenítő ítéletet a granicsár Khuen parlamenti megveretése felett. Ezt az oktalán indítványt az állandó választmányban nagynehezen maga Domahidy főispán hajszolta keresztül.

A törvényhatósági közgyűlésre aztán úgy hozták be ezt az indítványt és ezt a javaslatot, hogy ezzel most ők egyszerre megszüntetik a megye függetlenségi jellegét és sorompóba állítják Hajdu megyét a függetlenségi párt ellen.

A mai közgyűlésen azonban roppant kudarcot vallott a főispán és a munkapárt, mert alig egynéhány tag került, aki a helytelenítő javaslatra szavazott, ellenben a közgyűlés óriási többsége felzúduló szenvedéllyel utasította vissza a függetlenségi párt ellenköhelt merényletet és az egész kérdést levette a napirendről.

A közgyűlésen olyan hatalmas arányokban nyilvánult meg a függetlenségi és 48-as párt ereje, hogy vele szemben minden munkapárti törekvés egyszersmindkorra teljesen reménytelennek bizonyult.

lenebb helyen vannak, mint hogyha a Banque de France pincéiben őriznék és valamennyit ott fogja találni a szalonja asztalán.

— De mégis... hová rejtette el őket?

— Hát egyszerűen, a ház bizalmas barátaimnál, a szombati zsurok tizenkét habituójénél helyeztem el őket.

És felsorolja valamennyit: egy nyugalmazott tábornok, egy plébános, a család jegyzője, egy egyetemi tanár, egy akadémikus, egy orvos, egy képviselő, egy mérnök, egy iparos, egy hírlapíró s végül egy festő és zenész. Mindnyájukra egy-egy levél őrizését bízta s azóta már valamennyinek vissza kellett küldenie a magáét, mert ezt az udvarias kötelességet egy héten belül kell teljesíteni.

— Ami pedig a tizenharmadik levelet illeti — folytatta a ravasz szobacica — az asszonyom öngyilkossá lett szerencsétlen imádójának bucsuzó levele, a legjobb barátjánál, Anna d'Orifort asszonynál van. Ő reá bízta ezt a szent ereklyét letétképpen. Biztosra veheti asszonyom, hogy ez a levél is ott van a szalonasztalon, a többi tizenkettő mellett, a boldog újévet kívánó névjegyekkel egyetemben.

Hogy a ravasz szobacicának milyen alapos volt az emberismerete, bizonyítja az, hogy eltalálta a biztos és egyszerű módját

annak, hogyan lehet kompromittáló leveleket úgy elrejtetni, hogy nemcsak a hivatásos, de a legjelesebb amatőr-detektívek sem bírnak a nyomukra akadni. És ha esetleg a nyájias olvasó sem találta volna még ki, hol voltak Nadie ideális rejtékhelyei, a titkot egyelőre magamnak tartom meg.

— Nos, — kérdezte a házfelügyelőtől a hazaérkezett szép asszony, midőn az automobil hágesőjáról a palota perronjára ugrott, — mi történt itthon?

— Semmi sem asszonyom, nem számítva a két szakértő, idegen gentleman előre bejelentett látogatását. Valósággal megcsodálták a remek butorokat. Igaz is az! Újévre virág-bokrétákat is hoztak, no meg, majd elfelejtettem, tizenhárom zacskó cukrozott gesztenyét, a szombati urasagoktól. Odaraktam valmennyit, ahol a többi volt és amelyet én magam vittem el a címzeteknek asszonyom parancsára.

Nadie erre sorban felbontotta a zacskókat, a tizenhárom levél, sőt a bucsuzó levél is ott volt most is a zacskók fenekén, s is ott volt most is a zacskó szobaleány cukrosgeszténye alatt, ahová a szobaleány tette őket egy héttel azelőtt. Még a jókívánások is ugyanazok voltak, csak a névjegyek voltak kicserélve. És a ravasz szobacicaus jó kacagott a sikerült hadicselen.

Ez a fúdat felemelben, lelkesítőleg hat a választási harcban álló megyei választókerületekre.

A koalíció hibáit a függetlenségi és 48-as párt nyakába akarja varrni a munkapárt. Ez a legfontosabb korteszakozó, amellyel a választókat falnak akarják állítani.

Hát hogy a koalíciónak hibái voltak, ki akarná letagadni? Viszont azonban vizsgáljuk csak meg kicsoda ezért a felelős? Először is a koalícióban a 67-esek viték a vezérszerepet és a kormány tulnyomó többsége 67-es emberekből állott.

Másodszor a koalíció politikai irányának és programjának megállapításában és az egész vezetésben a függetlenségi és 48-as pártnak az a része szerepel, amely most a volt miniszterekkel: Kossuthal és Apponyival, az anyapártból kiszakadva a 48-as függetlenségi Kossuth Ferenc pártot alkotja.

És végül bárki és bármely párt vitte is a kormányzást, nem volt képes semmi eredményt kivívni a lehető legjobb szándék mellett sem, a miatt a legfelsőbb kormányzati rendszer miatt, amellyel Bécsből reánk nehezdednek és a magyar nemzet minden becsületes törekvését megfojtják és visszacsorítják. A koalíció hibája éppen az volt, hogy a vezérek gyávasága miatt e rendszer nyomásának nem tudott ellenállani.

Ne a függetlenségi és 48-as pártot támadjuk tehát urak! hanem ezt a Magyarországot béklyóban tartó kormányzati rendszert! Ez ellen szálljunk sikra mind egy szálig tisztelt munkapártiak!

E helyett azonban éppen a munkapárt az, amely szolgál meghunyászkodással fekszik éppen annak a rendszernek a lábához, amely legelső sorban felelős a koalíció hibáiért és minden rosszért, ami Magyarországot sújtotta és sújtja.

Ha hibás volt a koalíció, meglakolt érte. Mert a függetlenségi és 48-as párt szétrobbantotta ezt a tehetetlennek bizonyult politikai alakulatot.

De amidőn a függetlenségi párt a koalíciót szétrobbantotta, ugyanakkor előállott a munkapárt, hogy ugyanazt a büdös rendszert tolytassa, mely a koalíciónak hibája volt.

A munkapárt tehát saját bűnét akarja a függetlenségi és 48-as pártra áthárítani.

EGYHÁZ.

Az izraelita szentegylet közgyűlése. A debreceni izraelita szentegylet, miután az első közgyűlés nem volt határozatképes, május hó 15-én, vasárnap délelőtt 9 órakor az izraelita hitközség tanácstermében második ízben tartja meg évi rendes közgyűlését, mely most már a megjelenők számára való tekintet nélkül határozatképes lesz.

Presbyteri ülés. A debreceni református egyház 1910. évi május hó 14-ik napján, szombaton, délelőtt 10 órakor az egyház tanácstermében presbyteri gyűlést tart. A tárgysorozaton a következő fontosabb ügyek szerepelnek: Barna György új presbyter eskütétele. Néhai Molnár Ámbros presbyter halálával megüresült egy-egy helynek betöltése a gazdasági bizottságban, parochiális bizottságban, a bérház építését előkészítő

bizottságban, a számadást felülvizsgáló küldöttség első póttagsági helyén. Esperes ur körlevelének másolata a kanonika-vizitáció tárgyában. Esperes ur körlevele egyházmegyei tanácsbíróra szavazás tárgyában. Az egyházmegye végzése a Kálvin-emlékműre presbyteriumunk által tett intézkedésnek hálás elismeréssel tudomásul vétele tárgyában. Az országos ref. tanáregyesület és a szatmári ref. főgymnázium meghívója a folyó évi május hó 18. és 19. napján Szatmárnémetiben tartandó háromszázados jubiláris ünnepélyre. Márton Imre ügyvéd jelentése néhai Simonffy Imre hagyományairól. Az 1908. évi 1621. P. számú végzéssel felkért küldöttség javaslata a diakonissa-képző intézet létesítésére.

Papp-zsák.

Ugy hallik, hogy drága választás lesz a második kerületben. Meglehet, de az bizonyos, hamarabb kimerül a Papp-zsák, mint a függetlenségi párt lelkesedése.

Vihar a megyei közgyűlésen.

Nem botránkozunk!

— május 12.

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt tartotta meg tavaszi közgyűlését. A közgyűlés terme megtelt a bizottsági tagokkal, vonzotta őket a tárgysorozaton levő politikai kérdés: Lengyel Imrének, az ősmameluk és indítványlázban szenvedő bizottsági tagnak a március 21-iki képviselőházi incidens megbélyegzéséről szóló indítványa.

Az indítványt a képviselőház összehívásáról szóló királyi kézirat meghallgatása után vették elő. Nagy vihar tört ki az indítvány hallatára. A függetlenségi pártiak egy része lelkes hangon követelte a napirendről való levételt, a másik rész szavazást követelt. A szavazást megis ejtették. Csak 27-en akadtak az indítvány mellett szavazók, szemben állott velük egy hatalmas tábor, amelynek számát megállapítani restelte az elnökség.

Egy hatalmas tábor mondta ki az indítványra az ítéletet, egy hatalmas tábor mondta ki, hogy nem botránkozik meg a vármegye közönsége a 21-iki képviselőházi incidens miatt, amelyet rosszmájú ellenségeink a függetlenségi pártra akartak háritani s amelyet voltaképpen csak egyesek rendeztek, felháborodva a miniszterelnök kihívó viselkedésén.

A közgyűlés ettől eltekintve simán folyt le, melyen tizenkét órára már letárgyalták a nagyszámból álló tárgysorozatot.

A közgyűlésről szóló tudósításunk a következő:

A királyi leirat.

Pontban kilenc órakor nyitotta meg a közgyűlést Domahidy Elemér főispán. Megnyitójában elparentálta Pákozdy Lajos elhunyt bizottsági tagot s indítványozta az elhunyt emlékének jegyzőkönyvileg való megörökítését.

Az elnöki megnyitó után az alispán jelentést vették tudomásul, melynek kapcsán az ököritői árvák segélyezésére 250 korona segélyt szavaztak meg.

Pákozdy Sándor főjegyző ezután felolvasta a királyi leiratot, amely az országgyűlést június 21-ére összehívja. A legfelsőbb irást a törvényhatóság állva hallgatta végig.

A királyi leiratot a törvényhatóság tudomásul vette s azt eredetben a vármegye közlevéltárába helyezi el. Másolatban Kovács Gyula alispánnak adták ki, hogy a választások határnapja felől intézkedjék.

Kisebb ügyek.

Ezután a belügyminiszter azon rendeletét olvasták fel, amely a választások körüli intézkedésekről szól.

Majd a honvédelmi miniszter rendelete értelmében ez évre megalakították a loavató bizottságot.

Tudomásul vették a földmívelési miniszter leiratát a sáskairtás költségeinek fedezése ügyében.

A vármegyei háztartási alap 1910. évi zárszámadását elfogadták.

Tudomásul vette a közgyűlés a Tiszafüred—Ujfehértó, valamint a Debrecen—egri ut építésére vonatkozó szerződéseket.

A gyermekmenhelyen ápolat elhagyott gyermekek után 6835 korona költség merült fel, melynek fedezésére a miniszter 3200 korona segélyt engedélyezett. Ezen összeget az egyes községek között a százalék arányában osztják szét.

Jön az indítvány.

Néhány kisebb ügy letárgyalása után Weszprémy István indítványozta, hogy a napirend 87. pontja alatt szereplő politikai kérdést tárgyalja a közgyűlés. Ez az ügy Lengyel Imre bizottsági tag önálló indítványa a képviselőházban történt incidens elítélése miatt.

Az indítvánnyal szemben az állandó választmány azt a javaslatot terjesztette elő, hogy a közgyűlés a március 21-én történtek felett helytelenítésének adjon kifejezést.

Az indítvány ellen először Weszprémy István szólalt fel. Erős, magvas beszédben fejt ki, hogy a képviselőházi botrányhoz a vármegyének semmi köze, az csupán néhány sangvinikus képviselő rendezte, amelyért nem lehet a parlament összeségét, vagy egy részét megbélyegezni. Arra kéri Lengyel Imrét, hogy vonja vissza indítványát. Amennyiben nem tenné, indítványozza, hogy Hajdúvármegye térjen napirendre az ügy felett.

Weszprémy István után Lengyel Imre beszélt, indítványa mellett. Tánadta, gyalázó szavakkal illette a függetlenségi pártot. A gyalázó szavak hallatára óriási zaj tört ki. A szónokot lehurrogták. Hiába csengett a főispán, hiába rimánkodott, hogy hallgassák meg a szónokot, Lengyel nem beszélhetett tovább, a párt támadását nem folytathatta.

Radó József hangja erősen kihallatszott a tömeghang közül, amikor a főispán kérésére azt felelte:

— Minek hallgassuk ezt az embert, hiszen félrebeszél!

Végre a zaj lecsillapult. Lengyel elállt indítványától s az állandó választmány javaslatához csatlakozott.

Lengyel vádjaira Simon Károly adta meg a feleletet s erélyesen visszautasította a rágalmakat.

Kálmán Lajos is ilyen értelemben beszélt. Mindketten Weszprémy indítványát fogadják el.

A közgyűlés türelme ekkor már kimerült, teljes erővel követelték a szavazást, — amit a főispán el is rendelt. Csaknem az egész közgyűlés az indítvány ellen szavazott, mellette egy-két bizottsági tag és a tisztikar. Az arány ez volt: 121 szó — 29 szóval szemben.

Olcsón vásárolhat

az, ki most ideiglenes helyiséget felkeresi. A legújabb napernyők, blousok, gyermekruhák, keztyűk és harisnyák a legolcsóbb árban kaphatók:

Zavaczký Leó, Debrecen
a „BIKÁ“-val szemben.

Egyéb ügyek.

Ezután a bizottság nagyrésze eltávozott a teremből. Sorra kerültek az apró községi és más folyó ügyek.

Felfüggesztették Hajdudorog községnek a korosmák vasárnapi zárvatartása mellett hozott határozatát, Szovát községnek a jegyzője elleni pereskedésből kifolyólag hozott képviselőtestületi határozatát.

Letárgyalták ezután a tárgysorozat többi pontjait is.

A közgyűlés tizenkét órákor ért véget.

Elmaradt irodalmi ünnep.**Nem jön az Arany János-társaság.**

— május 12.

Csak kellemetlen valami a politika, a legszebb terveket megzavarja. Milyen örömmel várta a Csokonai-kör a temesvári Arany János-társaságot, milyen készüléket tett oly neves és kedvelt költők, minők Szabolcska Mihály, Jögrné Draskóczy Ilona, Vértesy Gyula stb. fényes fogadtatására, milyen érdeklődést tanusított Debrecen művelt közönsége a vendégek közreműködésével rendezett felolvasó-ülés iránt, s most mindez hiába volt, legalább egyelőre hiába. A csuf politika beleszólt és ime, a kellemesnek ígérkező irodalmi összejövetel öszre marad.

De talán jobb is így! Az Arany János-társaság és Csokonai-kör barátkozása nagyon közel esett volna a választások idejéhez és olyankor ki érdeklődik Magyarországon az irodalom és költészet iránt? Hiszen a két irodalmi egyesület vezetői is egy darabig hűtlenné lesznek a muzsákhöz és a politika zászlója alá szegődnek.

A Csokonai-kör egyik alelnöke dr Tüdös János, valamint az ügyésze dr Kőrösi Kálmán függetlenségi képviselőjelöltek, a Csokonai-kör főtitkára Szávay Gyula pedig a helybeli nemzeti munkapártnak legtöbb oszlopa. De az Arany János társaság tagjai sem kerültek ki a politikai járványt; magát az elnököt Szabolcskát folyton emlegetik képviselőjelöltné és habár Debrecenről lemondott, valószínű, hogy a Kossuth-párt csak fellépteti valahol; a társaság főtitkárának, Lendvai Miklós vármegyei főjegyzőnek is bizonyára akad dolga a választások körül.

Reméljük azonban, hogy ami késik, nem mulik, s a politikai hullámok lezajlása után ösz elején annál szivesebb, annál melegebb lesz a két irodalmi egyesületnek testvéri ölekezése.

SZINHÁZ.

* Gyöngyi Jolán bucsuzása. Előttünk indult művészi útjára. Láttuk tehetsége kifejlődését, megizmosodását és ünnepeltük, mint izig-vérig igazi művésznőt. És most bucsuzik sok sikerének színhelyétől, bucsuzik Debrecenről Gyöngyi Jolán. Fájlaljuk távozását, mert valósággal a szívünkhöz nőtt ez a kedves színésznő. Az Iglói diákokban lépett föl bucsuzól, amely darabban egyik legszebb sikerét aratta. A közönség meleg szeretettel ünnepelte a bucsuzó művésznőt, ki temérdek virágot is kapott tiszteltől.

* A színésziskola vizsgálata. Tegnap délután volt a Solymossi-féle színésziskola

vizsgálata. Diszes és előkelő publikum nézte végig a kedves fiatal leányok és fiúk játékait. Részletes kritikát az előadásról helyszűke miatt nem írhatunk. Általában szólva a kis művészek valamennyien elfogadható játékot nyújtottak. Külön dícséretet érdemelnek Szabó Ilonka, Payer Margit, Liszt Ferike, Novák Mariska és Fábrián Margit a leányok, Jászkuerti és Istvánfy a fiúk közül. Az iskola vezetőit és tanárait valóban dícséret illeti, hogy a magyar színészetnek a most kiröpülő kis színészekben érdemes munkásokat nevelt.

* Ünnepi előadások. A pünköszi ünnepek alatt négy előadás tartatik. Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal Molnár Ferenc híres vígjátéka, az Ördög kerül színre. Este a Góth-pár felléptével Bernstein nagyhatású darabja, a Tolvaj adatik rendes helyárrakkal. Hétfőn délután Szigligeti mulatságos vígjátéka, Fenn az ernyő, nincsen kas kerül színre mérsékelt helyárrakkal. Este rendes helyárrakkal Zilahy bucsufelléptével Csöppség adatik.

* Lugosi Béla bucsufellépte. Szombaton bucsuzik Lugosi Béla színtársulatunk rokonszenves hősszerelmese Echegey világhírű drámájában, a Folt, amely tisztit. Különös érdekességet kölcsönöz az előadásnak Szilasi Frida kisasszony fellépte, aki Mathildót játsza.

* Heti műsor. A színház e heti műsora a következő: Pénteken: Vájlunk el, Hahnel Árnka bucsuja a színpadtól. Szombaton: Folt, amely tisztit, Szilas Gizella fellépte.

Papp — pap.

Hiába papol Papp Debrecenben. A választópolgárság tisztában van vele, hogy csak vizet prédikál.

Nyílt levél**a debreceni kereskedelmi és iparkamara körzetébe tartozó iparos és kereskedő képviselő-választókhöz.**

Ma, mikor az egész országon át kortesbeszédék árja hullámzik, mikor a lapok hasábjai a közelgő választások híreivel telnek meg, senkisémm zárkozhatik el a választási hullámok hatása elől, annál kevésbbé, mert az egyes jelöltek érdekében az érdekkörök (legyenek azok állami hivatalok, közigazgatási szervek, pénzintézetek vagy rokoni és baráti kortesek) minden követ megmozgatnak. A korteskedésnek ez a ritkán tapasztalt szenvedélyessége indokolt és helyeslehető mindaddig, míg a kortesek nem lépik át a jóízű és a politikai erkölcs határait.

Helyeslehető és érthető mindaddig, míg a kortesek eddig is hangoztatott, elveikre alapított érveiket oly jelöltek érdekében hozzák föl, kik az ő zászlójukra esküsznek, kik ép úgy, mint kortesok, annak diadalát tűzik ki életcélul.

Annál helytelenebb, erkölcstelenebb és visszatetszőbb, ha a kortesok oly jelölteket támogatnak, kik homlokegyenest ellenkező elvi állásponton vannak, kik nyíltan ellenségei mindazon programpontoknak, melyek diadaláért a kortesok eddig munkálkodtak, melyekhez esküjökkel becsületüket kötötték.

Legyünk nyíltak. A debreceni ipar- és kereskedelmi kamara diszes palotájának felavató ünnepélyén, melyen az akkori kereskedelmi miniszter, Láng Lajos is megjelent, a kamara akkori nagynevű elnöke, néhai Szabó Kálmán volt országgyűlési képviselő — a minisztert üdvözölve — a többek

között hangoztatta, hogy úgy ő, mint a kamara a hazai ipar és kereskedelem boldogulását és föllendülését az önálló vámterület és az önálló bank mielőbbi életbeléptetésétől várja és kéri ez irányban a miniszter ur közreműködését; viszont saját maga és a kamara részéről a legbuzgóbb, legodaadóbb közreműködését igéri.

Szabó Kálmán elhunytá után a kamara elnökévé Szentkirályi Tivadart választották meg, ki székfoglaló beszédében jeles elődje követőjének vallva magát, kijelentette, hogy annak nyomdokain kíván haladni és mint elődje, az önálló bank és önálló vámterület kivívását tűzi ki életcélul.

Mégis mit láttunk az utóbbi napokban? Szentkirályi Tivadar kamarai elnök ur fölcsapott Láng Lajos főkorteséül, annak a Láng Lajosnak főkorteséül, ki a III-ik kerület választópolgárai előtt most vasárnap úgy az önálló bank, mint az önálló vámterület ügy elvi, mint gyakorlati ellenségének nevezte magát, — annak a Láng Lajosnak korteséül, ki a parlamentben, könyvekben és újságekben országos veszedelmeknek nevezte úgy a vámterület elkülönítését, mint a külön magyar bankot. Hol van a zászló, hol az életfeladat, elnök ur!

A parlamentnek, sajnos, meddő szóharcába beleszóltak az ország kereskedelmi és iparkamarái. A debreceni kamara is felirt, kívánva a hazai ipar és kereskedelem föllendülése érdekében az önálló vámterület és az önálló bankot. Mégis azt láttuk szombaton és vasárnap, hogy a kamara főtitkára: Szávay Gyula önmagát, létfeladatát megcáfolva, a leghosszabb Láng-féle kortesollat tűzte fel a kalapja mellé és a legnagyobb lelkesedést mutatva, dolgozik Láng Lajosnak, az önálló vámterület és az önálló bank idült, makacs ellenségének érdekében.

Hol van a zászló, hol van az életfeladat, főtitkár ur:

Es most, mélyen tisztelt kamarai iparos és kereskedő kartársak, döntsének afelett, mi célja van azoknak a kamarai színjátéknak, melyek egyes elnöki vagy főtitkári beköszöntők keretében játszódnak le? Vagy mi célja van a kamarának, ha a nagyhangon felterjesztett felirat erejét a hivatalon és hivatalos órákon kívül éppen az elnök és a főtitkár gyöngítik vagy pláne segítik le-törni, ha csak azzal is, hogy minden erejükkel elősegítik, hogy Láng Lajos, az önálló vámterület és önálló bank eme megátalkodott ellensége, bekerüljön a parlamentbe?

Mint érdekes, megszívlelendő momentumát a mi magyar politikai életünknek, kívántam a fentieket úgy a kamarai tagoknak jövőbeni miheztartás végett, mint a különben nagybecsült elnök és főtitkárnak szíves figyelmébe ajánlani.

Önzetlenül, minden párttól, önérdéktől és különösen a III. kerület választási küzdelemtől távol álló

debreceni kereskedő.

Csevegés az elvhűségről.

(Látogatás a munkapárti nagyoknál).

I.

Szávay Gyulánál, a kereskedelmi és iparkamara titkáránál, a nagynevű költőnél, a munkapárt oszlopos tagjánál, a Kisfaludy Társaság tagjánál, a Petőfi-dalkör elnökénél stb., stb.

En: Nagyságos uram! Az ideai választási harc, a nemzeti munkapárt kebelében oly sok önmagával ellentétbe jutott és így komikussá vált figurát szült, hogy dícséretnek méltó elzengésére szükségesnek tartottuk a löcsei kalandáriumnak ezidei újbal való megjelentetését.

Elvállalja:

mindenrendű épületek tervezését, építését átalakítását.

Építési irodája: Péterfia-utca 71.

BISOTHKA ISTVÁN

építész, építőmester.

Szavay: Érttem önt. Tehát engem azért keresett fel, hogy a Kisfaludy Társaságba történt beválasztásom alkalmából én is szóhoz jussak a lőcsei naptárban.

En: Nem, Nagyságos uram nem ért engem. Mert bármily nagyjelentőségű eseménynek is tartjuk a Kisfaludy Társaságnak böles belátásra valló választását, a lőcsei kalandáriumot ez idén kizárólag politikai okok készítették a megjelenésre. Nagyságod nem is olyan régen mint az iparkamara titkára exponálta magát az önálló bank érdekében, most pedig, mint a nemzeti munkapárt oszlopos tagja a közös bank...

Szavay: (főbeszakit) Talán mégis jobb lenne, ha hatalmas költői alkotásaim egyikevel szerepelne kiadványukban?

En: Ha egy hős époszt méltóztatna írni politikai szerepléseiről: ez lenne kiadványunk legszebb gyöngye.

Szavay: Nem, erről a témáról nem írhatok hexameterekben, mert a lábak feltételül sántítanak.

En: Tényleg azt beszélik a rosnyelvek, hogy Nagyságod legutóbb a köpenyforgatás mellett némiképen elhanyagolta a tollforgatást. Az iparosok meg a kereskedők is azt állítják, hogy Nagyságod cserben hagyta őket az önálló bankért folyó harcokban, melyet pedig a kamara kebelében éppen a titkár ur indított és éppen a titkár ur agított mellette rajongó lelkesedéssel.

Szavay: Igen barátom, úgy volt. De változnak az idők, változnak az emberek. Én is változtam. Hogy a kamara nem változott velem, az nem rajtam mult. De azért éppenséggel nem értem, hogy mit is törődnek a kereskedők és iparosok az én változásommal? *Tehetek én róla, hogy ők nem vedlettek munkapártiakká.* Jobban szeretném, ha nem foglalkoznának annyit politikai szereplésemmel és nem állítanak minduntalan szembe az iparkamarai titkár Szavayt a munkapárti Szavayval... De egy nagy eszmém van! Ha tovább bosszantanak, kocsavaram kezükből a fegyvert. Meggyőződésből ugyanis az önálló jegybank hive vagyok. Kibontom hát az önálló bank zászlóját a munkapárti berkekben! Hiszen ugyanis dühöng ott az egyetértés minden kérdésben, ezzel már nem lesz színesebb a tarka társaság. Ellenben így a kecske is jóllakik, a káposzta is megmarad. Vagy nem?

En: (lelkesülten:)

Ki eszméiddel az eget vered,
Ki most is fejen ütöd a szeged,
Kinek az elve vasszilárdan áll:
Hozsánna néked, Szent Pál, drága Pál!

—10.

Justh Gyula Debrecenben.

Benedek János bősziroményi programbeszéde.

— május 12.

Justh Gyula, az országos függetlenségi és 48-as párt nagynevű elnöke, aki fáradhatatlanul, a szent ügy iránti lángoló lelkesedéssel járja az országot, holnap, *pénteken Debrecenbe érkezik.* Alig pár percig marad itt, mert a nyomban induló bősziroményi vonattal Hajdubősziroménybe utazik.

Bősziroményben ugyanis holnap, pénteken délután tartja meg programbeszédét a függetlenségi és 48-as párt képviselőjelöltje, a régi

képviselő, **Benedek János.** Programbeszédjére **Justh Gyulán** kívül átme gy Bősziroménybe **Papp Elek**, a nádudvari jelölt, átmennek a debreceni függetlenségi képviselőjelöltek is és Debrecen város és Hajdumegyegye függetlenségi és 48-as pártjának számos előkelő tagja.

Benedek János iránt olyan nagy a lelkesedés a bősziroményi kerületben, hogy Justh Gyula és társai büszke örömmel és megnyugvással távozhatnak majd Bősziroményből, midőn látják, hogy a függetlenségi eszmék iránti lelkesedés kiirthatatlanul, lobogó, lánggal ég a derék hajduk lelkében.

Költői lelkület.

Egyik helyi lapban azt olvassuk, hogy **Szavay Gyula** kamarai titkár, a III. kerületi munkapárt elnöke a választási küzdelemben sem vesztette el **költői lelkületét.**

Ugy?! Nem is tudtuk, hogy Szavay lesz a munkapárt pénztárosa is.

Értesítés.

Értesítjük a III. kerület függetlenségi és 48-as érzelmű választópolgárait, hogy

**Dr KÖRÖSI KÁLMÁN
PÁRTIRODAJA
BATTHYÁNY-UTCA 3. SZ.**

alatt (Hegyi-ház) van és hogy az irodában a választópolgároknak mindennemű értesítést szívesen ad

a kerületi pártvezetőség.

UJDONSÁGOK.

— **Benedek János dr.**, a bősziroményiek népszerű képviselőjelöltje tegnap este Debrecenbe érkezett, s ma délben Justh Gyulával együtt kerületébe utazik. Mint utólag értesülünk, a ma délutáni nagygyűlésen csupán Justh beszél, Benedek pedig később tartja meg programbeszédét.

— **Bokányi Dezső Debrecenben.** Bokányi Dezső, az országos szociáldemokrata párt neves vezére vasárnap délben Debrecenbe érkezik s délután a Bika disztermében beszédet tart az általános, egyenlő és titkos választójogról. Bokányit a debreceni munkásság nagy ünneppel fogadja a pályaudvaron.

— **A város közgyűlése.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága tegnap délután négy órakor rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a képviselőházat összehívó királyi kéziratot olvasták fel. A közgyűlésen szánalmasan kevesen voltak, a bizottsági tagok nem voltak kíváncsiak a királyi kézirat szövegére. **Domahidy Elemér** főispán nyitotta

meg a közgyűlést. **Vecsey Imre** főjegyző felolvasta a kéziratot, melyet a bizottság állva hallgatott végig. A jegyzőkönyvet azonnal hitelesítették, s a hűvös aktusnak pár perc alatt vége volt. A közgyűlés termét valami szokatlan hűvösség lengte át, melybe semmi melegséget sem öntött az egy-két jelenlevő gerinces munkapárti éljenzése sem.

— **Kernhoffer József ünneplése.** A debreceni kereskedelmi csarnok tagjai bankettet rendeztek **Kernhoffer József** tiszteletére abból az alkalomból, hogy királyi tanácsos lett. A banketten a csarnoknak csaknem minden tagja megjelent.

— **A városi kórház ügyei.** Tegnap délután ülést tartott a kórházi bizottság a városháza kis tanácstermében. Az ülésen **Körner Adolf** tanácsnok elnökölt. A kórházi főorvos előterjesztette a múlt évi zárszámadást és a jövő évi költségvetést. A zárszámadásnál 32,828 korona deficit mutatkozik a költségvetéshez képest, ami onnan származott, hogy a miniszter nagyobb összeget leütött a költségelirányzatból. A bizottság a deficit elkerülése végett elhatározta, hogy ezután a főorvos bejelentésére minden egyes esetben gondoskodni fog a fedezetéről. A jövő évi költségvetést a belügyminiszter által e tárgyban kiadott rendeletnek megfelelőleg, az utolsó három év bevételei és kiadásai középarányában állapították meg. A bizottság úgy a múlt év zárszámadását, mint a jövő évi költségvetést jóváhagyta s azt a tanácshoz beterjesztette.

— **A városi múzeum igazgatósága** ez uton értesíti a nagyközönséget, hogy a városi múzeum pünköst vasárnapján zárva lesz, pünköst hétfőjén azonban délelőtt 9 órától 12 óráig nyitva áll a nagyközönség részére.

— **Mária szép volt.** Alapjában véve talán nem is szenzációs regény ez, amelynek számai egy rideg rendőri körözölével képesen most Grácból Debrecenig huzódnak, de egy rendkívül érdekes, ritka jelenség teszi nevezetessé a kis *Weinacht* Mária történetét. Nagyon szép lehetett Mária, mert — ami sohasem szokott megtörténni — még a rideg rendőri körözölével is elismeri ezt róla, szeméyleírását adván a következőkben: *termete alacsony, arca kerek, szép, szemei kékek, haja barna, tömött.* *Weinacht* Mária a stájerországi Cussében postagyakornoknó volt s ez év április 1-én a 18 éves fiatal leány nyomtalanul eltűnt Grácból, ahol legutoljára egy uriasan öltözött férfi társaságában látták. Mária lovagja magyar férfi volt, mert a detektívek adatai szerint magyaros kiejtéssel törte a német nyelvet. Most a megkeresésre a debreceni rendőrség is keresi az eltűnt leányt, s ki tudja, vajjon ninos-e csakugyan Debrecenben! Hiszen fiatal volt és valóban szép; erről bizonyítványa is van, miért ne szokott volna hát éppen Debrecenbe?

— **Gyűlések a kamaránál.** A kereskedelmi és iparkamaránál ma délután ülést tartott az elnöki tanács és a kamara közös bizottsága, **Szent Királyi Tivadar** elnökletével. Ez ülésen a kamara jövő héten esütörtökön tartandó közgyűlésének tárgysorozatát állapították meg. Számos ösztöndij-

„SAVOY” BUDAPEST,
VIII., József-körut 16.
A Nemzeti Színház közvetlen közelében.

A főváros legszebb és legmodernebb szállodája. — 120 szoba és szalon. Központi gőzfűtés, villanyvilágítás. Lift. Hideg és melegvíz minden szobában. Szobák 3 K-tól feljebb. Elsőrangú étterem.

pályázatra beérkezett kérvény és államsegélyes kérelem fölött határozott a kamara. Végül a kamarához érkezett ipari-kereskedelmi ügyekben állapított meg a közös bizottság véleményeket.

— **A fémipari szakiskola ügye.** A városi tanács mai ülésén foglalkozott a fémipari szakiskola ügyével. Elhatározták, hogy a miniszter által kért 400 ezer korona hozzájárulást megadják, de csak az esetben, ha az iskola kebelében technológiai muzeum is lesz. A megszavazott összeget az építkezés előhaladtával, részletenként fogják kiutalni.

— **Hivatalos órák a pénzügyigazgatóságánál.** A következő értesítést vettük: A közönségnek szives és ingyenes tájékoztatása végett közlöm, hogy a m. kir. pénzügyigazgatóság hivatalos óráit f. év május 15-től kezdődőleg hétköznapokon d. e. 8 órától d. u. 2 óráig, vásár és ünnepnapokon d. e. 9-től 11 óráig terjedőleg állapítom meg. Debrecen, 1010. május hó 10-én. Faust, igazgató.

— **Álarcos rablók betörése.** Vakmerő fu-fanggal végrehajtott rablásról ad hirt hajduböszörményi tudósítónk. Özvegy Kovács Istvánné hajduböszörményi lakos házába tegnap egy éjjel körül három fekete álarcos rabló toppant be. Pénzt követeltek a megrémült asszonytól, sok pénzt. Kovács Józsefné szörnyen megijedve és attól tartva, hogy ellenkezés esetén megölik, átadta a rablóknak ládája kulcsát. A ládában azonban nagyon kevés elvinni valót találtak a rablók. E feletti bosszúságokba a tehetetlen öreg asszonyt lelketlen kegyetlenséggel veresre verték és tovább állottak. — A csendőrség széleskörű nyomozást indított a vakmerő rablók kézrekerítésére.

— **Az izr. istentisztelet ideje.** Az izr. hitközség értesíti tagjait, hogy a Deák Ferenc-utcai izr. templomban az istentisztelet — további rendelkezésig — a következő időben fog kezdődni: Péntek este háromnegyed 7 órakor, szombaton délelőtt 9 órakor, d. u. 5 órakor, köznapon reggel egy-negyed hét órakor, este egy-negyed nyolc órakor.

— **A nap halottai.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalnál a következő haláleseteket jelentették be: Jankovits Margit ref. 3 éves, Guth Adolf izr. 72 éves, Morzsa Mária ref. 1 éves, Kohn Józsefné izr. 55 éves, Paliga Anna r. kath. 7 napos.

— **A budapesti tőzsde esti zárlata.** Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. Szilárd irányzat mellett 10,000 métermázsa került forgalomba 15 fillérrel drágább áron. — Egyéb gabonaneműek tartottak. A gabonaárak a következők: Buza májusra 11.91—92, októberre 10.33—34. Rozs októberre 8.13—14. Tengeri májusra 5.59—00. Zab októberre 6.47—00. Repce augusztusra 12.80—90.

— **Az Arany Bika mulató** érdekes és frappáns hatású ujdonságok egész sorát hozza. Az új bohózat: Takarodó után, amely komikumban és kacagtató ötletekben igazán gazdag, holnap és vasárnap is színrekerül. Ujváry Károly és Gozon Stefi hatásos új kupléi teszik teljessé a magyar részt, amely mellett az elsőrangú virote-számok: Sisters Mignon angol duett, King and Coeke, Gertud Korch stb. szerepelnek.

— **Kitűnő lövő vadászfegyverek** olcsó árban eladók. Cim a kiadóban.

— **Szintartó zefírek, kartonok, batis-tok, ruhavásznak.** Színes és fehér kész nap-pali férfingek, kézelők, gallérok. Turista- és nálóingek. Női batist fehérneműek, legnagyobb és legjobb választékban Kardos Lászlónál Kossuth-utca 9. sz.

— **Lawn-Tennis verők** és teljes pályafelszerelések a legnagyobb választékban kaphatók **Mentze Henrik** sport-cikkek üzletében Kossuth-utca 4.

— **Választási tollakat** és jelvényeket legjobb kivitelben és legolcsóbban készít Dávidházy Kálmán könyvkötészete.

— A „**Halley-üstökös**” sem kelt oly nagy feltűnést, mint a pünköszi vásár miatt mélyen leszállított árak a **Rózsa** legnagyobb női kalap- és felöltő áruházában. Kizárólag csak a **Kistemplom-bazárban**.

— **Saját gyártmányu** cipő üzletemet Hatvan-utcaról a Muraközy-házba, Piac-utca 3. szám alá helyeztem. **Fischer Menyhért**.

Komlóssy Lajos

fűszer-, mag- és gazdasági cikkek raktára
Debrecen, Piac- és Hatvan-u. sarok.
Telefon 213. Telefon 213.

Ajánl:

Rézgálic, Raffia, Juttafonalat

minőségét és olcsó árát illetőleg — verseny nélkül.

Rézgálic netto súlyban és 98—99 százalékos szavatolt minőségben.

Sokan a rézgálicot hordóval együtt adják, továbbá a szokásos 98 százalékos réz-sulfát tartalmat nem nyújtják.

Fontos érdeke tehát a vevőnek, hogy úgy a minőség, mint a tiszta súly helyességéről az áru átvételekor meggyőződést szerezzen.

Kiváló tisztelettel

Komlóssy Lajos,
DEBRECZEN.

TÁVIRATOK.

A király Budapesten.

Budapest, május 12. A király szokása szerint ma is korán kelt. Fél 6 órakor dolgozószobájába ment, ahol államügyekkel foglalkozott. — Azután a házi kápolnában csöndes misét hallgatott. Délben kihallgatáson fogadta a király gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnököt. A kihallgatás ötnegyed óráig tartott. A miniszterelnök a politikai helyzetéről referált a királynak. A király látogatásai még eddig nincsenek megállapítva, csak az bizonyos, hogy megtekinti a nemzetközi kertészeti kiállítást.

Berzeviczy visszalépett.

Budapest, május 12. Berzeviczy Albert a II. kerület munkapárti képviselő jelöltje ma visszalépett a jelöltségtől. A visszalépés oka hír szerint az, hogy Khuen egy kevésbé nehéz kerülettel kínálta meg.

A kiváló bőr- és lithiumos gyógyforrás

SALVATOR

vese- és hólyaghajóknál, köszvénynél, cukorbetegségnél, vörhenynél és hurutos bántalmaknál kitűnő hatású.

Természetes vasmentes savanyúvíz.

Kapható ásványvízkereskedésekben és gyógyszerárakban.

SCHULTES ÁGOST Gyógy- és Lithium-Forrás, Debrecen, Rudolftr. 8.

OLCSÓ IRÓGÉPEK I

Minden rendszerűek, kitűnő állapotban, jótállással adatnak el.

„MERCUR“

összes rendszerű írógépek műszaki vállalat cégénél. Speciális javító műhely!

ADLER

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írású és legnagyobb átütő képességű.

IRÓGÉP

kizárólagos képviselő: Debrecen és Hajdumegyer.

Kellékek

valamennyi rendszerű író, és sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCE! gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debrecen Arany János-u. 2.

15 Bejárat a II-ik kapun,

REGÉNY

A régi jó világból.

(Folytatás)

— De aztán igazán édes anyám, ugy-e vesz keed egy kis pruszlit? — elbeszélvén tovább, mit mindent látott a szentegyház előtti piacon, Panna asszony meg szörnyű módon neheztelt meg azért reá és egyre sugta neki, hogy ne járjon annyit a szája, hisz vendég van a háznál; de a kis vendég a vendég szeme közé nevetve azt mondá, hogy ez nem vendég, hanem Sztupa Mihály bácsi, az ő keresztapja és előbb nem is volt veszt, míg Hámos gazda Trézi leányának meg nem mondá, hogy fektesse le; mire aztán a kis fiu megjuhászodott képpel egyszeriben oly csendes lett, mintha a világon sem volna. Egy ideig aztán még a keze árnyékával nyulakot rajzolt a falon, de csakhamar édesden elaludt.

— Megkövetem, hogy előbbi szavát újra fölveszem; de ha komám uram egy pár forintig megszorult, nekem épp egy kis heverő pénzem van, — mondá Hámos gazda, midőn a vacsora végeztével ismét magában maradt a két koma.

Sztupa Mihály, vagy hogy azon a néven szólítsuk, amelyen őt a vidékbeli nép ismeri, Kupecz Mihály uram ezen ajánlatra csendesdeden mosolyogva, figyelmes tekintettel járattatta szemét körül a szobában, egyre sodorintva sutára nyirbált bajuszát ujjai között, mintha azt akarná mondani: Csak rajtam áll, hogy az egész házat minden ingó-bingó-jával együtt kifizesse és ő nekem pénzt kínál kölcsön! — Egy kis szünet mulva aztán mondá:

— Köszönöm komám uram jóakarátját, de mit gondol hány darabot hajtottam a vásárra?

— Azt tartom, nem többet, mint rendszeren: nyolc, tíz darabot, — viszonzá az komolyan.

— De bizony huszonöt párt, mert annyi pénzre van szükségem.

— No annyit már én nem adhatok, — viszonzá Hámos nevetve. — De hát minek komám uramnak az a sok készpénz?

— Épen az, hogy minek! A Boronkay familia kaszáloját adja el és aki készpénzzel flzet, ezer forinton kapja meg, holott legalább is ezerötöszázat ér.

— Ugy aztán bátran eladhatja a marháját. Már az szép nyereség! — mondá Hámos gazda nyugodtan.

(Folyt. köv.)

Serravallo

KINA-BORA VASSAL.

A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállításán államdíjat és aranyérmét nyert.

Erősítőszert gyöngéledők, vérszegények lábadozók részére. Étvágygerjesztő, idegerősítő, vérjavító szer. — Kiválóan jóízű. Több, mint 6000 orvosi elismerő nyilatkozat.

J. Serravallo,

csász. és kir. udvari szállító
TRIST-BARCOLA.

Kapható a gyógyszerárakban fél lit. ü. 2 kor. 60 fill., 1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐ

BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZ

BAKTERIUM-MENTES

természetes ásványvíz.

ÜDIT-GYÓGYIT. ÜDIT-GYÓGYIT.

Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, húgykő és fényképződésnél, a légutak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult.

Orvosilag ajánlva.

Főlerakat:

Fried és Löwenheim

fűszer és csemege kereskedésében

Debreczen, Piac-utca 72. sz.

Telefonszám 740.

Telefonszám 740.

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós hatására a legmakacsabb gyomor- és altest-bántalmak, gyomorhív, rögzített székrekedés, májbántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles háziszernak évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenyegettek.

MOLL-FELE SOS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sósorszesz nevezetesen, mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szer közzévény, csusz és a meghűlés egyéb következményeinél legismertesebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozására és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fill.

Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva.

Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kérni.

!! Ujdonság !!

Valódi édes, nemes csemege rózsapaprika, kilója 3 kor. — fillér.

Valódi féledes rózsapaprika, kilója 2-80 K

Gulyás (juhász) paprika kilója 2— K

Legfinomabb szegedi tojásos tarhonya, apró vagy nagy szemű, kilója 1-10 K

Szegedi prima szalámi 4 korona 30 fillér.

Árúim vegytisztaságáért szavatok.

Táborszky A.

paprikakereskedő

SZEGED.

Kereskedőknek engedmény.

„SZOBRÁNC“

gyógyfürdő Ungmegyében.

Glaubersós, hideg, kénes, sós viz. Gyomor és májbetegség magyar Karlsbadja.

Fürdőidény: május 15-től szeptember 15-ig. Előidény május 15-től június 1-ig. Utóidény szeptember 1-től 15-ig 30 százalékos árengedménnyel a lakásoknál.

Ez a maga nemében páratlan gyógyvíz, mint ivógyógyászati biztos segélyt nyújt gyomor és bélbajoknál s alhasi pangásoknál, makacs székrekedésnél enyhén, oldólag hat, májbajoknál, epehomok és epekövek oldólag hat. Vértóulásoknál, szédüléseknél, hűdések, gutaütési rohamoknál vérelvonólag, felszívólag hat, csuszos és közsvényes bántalmaknál e kör okozta erjedési termékekre, elrakódásokra az izületekben, azok oldására, kiküszöbölésére hat. Kövérség, szívelhajasodás ellen, cukorbetegségeknek, vesebajásoknál úgy a cukor, mint a fehérjékiválasztás gyorsan és kedvezően befolyásolja. Mint fürdő, különféle izzadmányokat, daganatokat, izületi és csontbántalmakat, csontszut kedvezően osztja. Görvélykóros daganatok, fekélyek ellen, méh és méh közötti izzadmányok, hashártya izzadmányok felszívódását elősegíti, a legkülönbözőbb makacs idült bőrbetegségek ellen bámulatos gyorsan hat. Vasuti állomás az Alföldről és Pest felől jövőeknek Ungvár, a felvidék és illetve Kassa felől jövőeknek Nagymihály, honnan kényelmes bérkocsin 1 és fél óra alatt elérhető.

A víz otthon is sikerrel használható. Ára egy nagy láda 40 üveggel 20 korona, kis láda 20 üveggel 11 korona. A víz a vasuton szállítási kedvezményben részesül.

Megrendelések és tudakozódások: „Szobráncz gyógyfürdő igazgatóságának, Szobráncz gyógyfürdő“ címzendők. Posta- és távirdaállomás helyben. A fürdő igazgató-orvosa: Russay Gábor Lajos dr.

A fürdő Igazgatósága.

A

BORSOS-féle

HAJSZESZ a

legjobb hajnövesztő és hajápoló szer. Hatása bámulatos. Megszünteti a hajhullást. A hajvégek megtöredezését. NŐTETI A HAJÁT és nem változtatja annak színét. — Kapható:

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában 44

DEBRECZEN.

Idég- és kedélybetegek

(külön férfi- és női elmeosztály a nmtsg. bmnst. 21,483. sz. engedélyvel) felvétetnek a Miskolczi Szanatórium és Vizgyógyintézet ezen célra legkényelmesebben berendezett külön pavillonjában. Kitűnő ápolás és ellátás! Mérékelt árak!

Közelebbi felvilágosítással szolgál:

Dr. LÁTRÁNYI JÁNOS SÁNDOR

szakorvos, az intézet főorvosa.

Ugyancsak felvétetnek s szakorvosi gyógykezelés- és kiképzésben részesülnek ideges és gyengeelmű gyermekek.

Élelmiszerek, bel- és külföldi termények értékesítő vállalat.

Beer Sámuel és Társa

A székesfővárosi pénztárnál óvadékot elhelyezett törvényszékiileg bejegyzett magánbizományosok Budapest, Központi vásárosarnok.

Iroda: Csillag-u. 1. Telefon 42-26.

Sürgönycim: Beer Csillag-utca.

Postatakarék Cheque számla 25153.

Elfogadjuk mindenféle élelmicékk bizományi értékesítését a legmagasabb napi árban a legjutányosabb feltételek mellett, gyors és előnyös lebonyolítással.

Marhahúst, öltött borjúkat, juhokat, bárányokat, sertéseket, füstölt kolbászárakat, nyers és füstölt sonkákat, vadakat, élő és vágott tisztított baromfit, halakat, élő rákokat, tojást mézet, tejfolt, vajot, tehéntúrót, juhtúrót, sajtokat, hüvelyes veteményeket, mákot, paprikát, zöldségféléket, burgonyát, korai főzelékeket, gyümölcsöket, alma, birsalmát, körte, szamóca, málna, pöszméte, ribiske, meggy, cseresznye, barack, szilva, görög és sárgadinnye, csemegeeszőlő borszölő, must, bor stb. stb.

A küldemények címünkre: Központi vásárosarnok vasutállomáshoz intézendők

Heti jelentést kívánatra küldünk és készséggel szolgálunk mindennemű felvilágosítással.

Szép a szeplő

azt nem állíthatja senki! — Távollítsuk el tehát azt a gyors hatású

„HALIFLOR szeplő-krém“-mel

Doboza Számos elismerés. Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban. — Készíti Haliflor Comp. Doberan, London és Páris.

Főraktár Magyarországon részére:

Lányi és Draut drogéria Budapest IV., Koronaherceg-u. 10. sz.

Telefon Bécsből!



Azért, hogy mindenkinek birtokában legyen a mi „Cäsar“ zsebgyújtónknak, minden más reklam helyett 15000 darabot most a következő árleszállítás mellett adjuk 1 darabot 3 K helyett, csak 2 K, 3 drb. 4-50, 6 drb. 8 K, 12 drb. 14 K. Utánvétellel e mennyiség eladása után az árak eddigig rendes árban ismét felemelkednek. A „Cäsar“ a világ legjobb zsebgyújtója. Egy nyomás és azonnal tüzet kap, nincs benne semmi Batteire! Évek hosszu során tart, kapható

Öst.- Ung. Unior Unfernehmung für pat. Erfindungen. Wien, V., Wiedner Hauptstrasse 104.

HIRDETÉSEK

fölvétetnek a kiadóhivatalban, gr. Dégenfeld-tér 2. szám alatt.

APRÓ HIRDETÉSEK. >>
 10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér; a legkisebb hirdetés 40 fillér. <<

Levelezés.

Levele van a kiadóban és a hivatalos órák alatt átvehetik: „Türelmetlen“.

M...-nek ismét levele van a kiadóban kérem átvenni.

Olvasható írásu leányka naponta két órai jól honorált mellékfoglalkozást nyerhet. Levelet a kiadóból „7. számú hordár“ továbbít.

Lakás.

Butorozott szoba Darabos-u. 20. szám alatt, külön bejárattal két intelligens ur részére kiadó.

Ajánlat.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon asztalterítő, szövet- és csipke-függönyre, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi- és női felöltők, kész férfi, fiu öltönyre, vagy tükör, kép és butor csekély havi vagy heti részletre. — Városi, megyei és állami tisztviselők kedvezményben részesülnek. — Tisztelettel KAISERSALAMON. Hatvan-u. 2. Hatvan-u. 2. Telefon 685.

A legjobb ízű aromás pörkölt kávé Félégyháznál kapható. Villanyüzemű kávépörköldő a kirakatban Piac-és Miklós-utca sarok.

Montirozás, szmirna nyírás, valamint bármilyen mű kézimunkák jutányos árban készíttetnek Csonka-u. 4. szám alatt.

Blousok és kötények leszállított árakon beszerezhetők MARTON GYULA divat-üzletében Piac-utca 9., Bika-szálloda mellett.

Legjobb órák és legszebb ékszerok jótállással nagyválaszték és szolid árban KURIÁN GYULA elősmert jóhírnevű órás és ékszerésznél Piac-u. 42. Órajavítások pontosan és jótállással készülnek.

Eladás.

Olcsó eladásért, három évi bortermés Diószegről hazahozatott. Hatvan-utca 4.

Jó karban levő férfi íróasztal, könyvszekrény és két arany keretes Othello-kép helyszüke miatt jutányos árban eladó. Megtekinthető Darabos-u. 5. emelet.

Kereslet.

A szilágyságban egy ember kiszolgálónak jó fizetéssel felvétetik. Cim a kiadóban.

Tannió fiu és leány MÁRKUS MIKSA I-ső debreceni sapkagyárába fizetéssel felvétetik.

Van szerencsém értesíteni a n. é. vevőközönséget, hogy üzletemet

Csapó-utca 6. sz. alá,

kenyéripaccal szembe helyeztem át. Kérem az eddigi b. pártfogásukban továbbra is részesíteni. Kiváló tisztelettel

BALLA MIHÁLY

magyar és német szabó és kész ruha raktára.

Napernyő ujdonságok

a szokott nagyválasztékban megérkeztek

Bosznay J. és Társa

divatruházában

Debreczen, Kossuth-u. 5

„Phönix“

biztosító-társaság

irodahelyiségeit 1910. évi május hó 1-től

* a Hungária-épület II. emeletére *

(Bejárat Arany János-utca 2. sz. 2.)

helyezte át.

Napernyők,

divatkelmék, selymek, csipkék, diszítések

gyönyörű választékban.

Donogán és Somossy

DEBRECEN,
Kistemplombazár

Valódi brünni szövetek

az 1910. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény 3'10 m. hosszú	1 szelvény 7 korona
elegendő teljes férfiruhához)	1 szelvény 10 korona
(kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 12 korona
ára csak	1 szelvény 15 korona
	1 szelvény 17 korona
	1 szelvény 18 korona
	1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 koronáért éppugy felöltő-szöveteket, turista-lodent, selyemkangart gyári árakon küld a mindenütt ismert, megbízható és szolid posztógyári raktár

Siegel Imhof, Brünn, 11.

Minták ingyen és bérmentve.

Nagy előnyre szolgál mindenkinek, ha szövet-szükségletét directe a gyártáshelyén Siegel-Imhof cégnél rendeli. Oriási forgalma miatt állandóan a legnagyobb választék a legújabb szövetekből. Szabott, legolcsóbb árak! Bármily kis megrendelés teljesítése szigorúan mintahű és figyelmes.

Ujdonságok

női kosztüm szövetekben, francia delaineekben,

ruhavásznak és zefirekben.

Nagy választékban kapható

Szabó Lajos Fiai

cégnél

Debreczen, Rózsa-u. 1.

Szükségtelen

többé emelygős izü, étvágyat rontó keserűvizet használni, amidőn tiszteri használatra 40 fillérért vásárolhat bárhol sokkal biztosabban ható, jóízű és étvágygerjesztő ::

indacukorkát,

mely törvényesen védve van. Tegyen kísérletet s meg fog e készítmény jó hatásáról győződni. Egy tekercs ára (melyben 10 darab van) 40 fill.

Mindenütt kapható.

Kovács Gyula és Társa

női divattermeiben

Debrecen, Fő-tér 55.,

== Hungária mellett. ==

- I. A legnagyobb választék: **Lüster, vászon Selyem Pörkönyekben.**
- II. Angol divatszövet és egyszínű **Posztó felöltőkben.**
- III. Remek választék vászon, himzett batist és Etamine **Oostümökben.**
- IV. Selyem, csipke, Madeira, batist és zephir **Blousokban.**
- V. Dus választék: **Pongyolákban, aljakban, Jouponok és leányka ruhákban.**

Mindenzen és még számos divatolkkok a legolcsóbb, szabott árak mellett.